

**Отзыв научного руководителя, доктора социологических наук,
профессора Дзуцева Хасана Владимировича на диссертацию
Корниенко Натальи Владимировны, соискателя кафедры
истории и культурологии Волгоградского государственного
медицинского университета «Религиозность в процессах
этнокультурной идентификации народов Северного Кавказа:
опыт социологического исследования»**

Корниенко Н.В. поступила в аспирантуру Северо-Осетинского государственного университета им К.Л. Хетагурова (специальность 39.06.01 – Социологические науки, направление программы 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы) в 2016 г., до этого она получила юридическое образование (специалитет) в Кубанском социально-экономическом институте в 2011 г. и 5 лет проработала в научном издательстве ООО «Аналитика Родис» (г. Ногинск, Московская область) в должности ответственного редактора и зам. генерального директора.

Обучаясь в аспирантуре, Корниенко Н.В. работала младшим научным сотрудником Института социальных и политических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук с 2017 г., научным сотрудником – с 2018 г. по настоящее время. В течение 4 лет работы над диссертацией «Влияние религиозности на социальное поведение населения республик Северо-Кавказского федерального округа Российской Федерации: этносоциологический анализ» Корниенко Н.В. проявила себя как серьёзный, организованный и целеустремлённый исследователь, способный чётко ставить перед собой цели и определять задачи, обрабатывать и анализировать теоретические и эмпирические данные, поступательно выполнять план работы над исследованием.

Корниенко Н.В. – сформировавшийся научный работник, она владеет методологией социологического исследования, в ходе работы над диссертацией она проанализировала значительный объём статистических данных, а также отечественной и зарубежной научной литературы,

опубликовала 13 работ по теме научного исследования, в том числе 7 – в журналах из Перечня ВАК, и 3 – в журналах, входящих в международные базы Scopus и WoS. В течение всего периода обучения в аспирантуре Корниенко Н.В. получала стипендию за отличную учёбу.

В работе «Религиозность в процессах этнокультурной идентификации народов Северного Кавказа: опыт социологического исследования» обобщён и проанализирован большой объём теоретического и эмпирического материала, посвящённого влиянию религиозности на социальное поведение жителей 6 республик СКФО РФ.

Актуальность темы этнокультурной идентичности на территории Российской Федерации остаётся актуальной с момента падения «советской» идентичности и формирования новой российской. В таких полигэтнических обществах, как Северный Кавказ, проблемы, связанные с этнокультурными установками представителей национальных меньшинств, имеют особенно сильное влияние на все сферы жизни общества. Несмотря на то, что данная проблема постоянно привлекает внимание социологов и культурологов, такая важная часть формирования этнокультурной идентичности, как усиливающаяся религиозность до сих пор недостаточно разработана в отечественной науке, в связи с чем прогнозирование и регулирование проблем, связанных с данной темой, до сих пор проблематичны.

Выдвинутые и обоснованные автором положения способствуют углублению сложившихся знаний о процессах этнокультурной идентификации народов Северного Кавказа, религиозности в современном российском обществе, о роли этнокультурной идентичности в процессах, происходящих в современном северокавказском обществе и др.

К числу представляющих безусловную научную ценность, на наш взгляд, принадлежит обоснованный в диссертации вывод о неоднородности роли религиозности в различных северокавказских этносах, и целесообразности индивидуального подхода при изучении и регулировании вопросов, связанных с этнокультурной идентификацией в каждой из северокавказских республик.

В целом Корниенко Н.В. можно охарактеризовать как инициативного научного работника, способного самостоятельно решать исследовательские задачи.

Всё вышеизложенное позволяет рекомендовать диссертацию Корниенко Н.В. «Религиозность в процессах этнокультурной идентификации народов Северного Кавказа: опыт социологического исследования» к защите на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры, духовной жизни.

Доктор социологических наук, профессор,
Заведующий кафедрой социологии ФГБОУ ВО
«Северо-Осетинский государственный университет
им. К.Л Хетагурова»

07.07.2020

X. psus

Х.В. Дзүцэв

362025, Республика Северная Осетия–Алания,
Г. Владикавказ, ул. Ватутина 44-46
Тел. +7 (8672) 33-33-73



Рыжеве Р. В. заверено
Гендерским округом наркот.
р-м) Рыжеве И. П.
08.08.2000.